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Analýza legislativy ve vybraných evropských státech                                    ve vztahu k obnově těžbou narušených území
V poslední době se začínají v České republice více využívat přírodě blízké formy obnovy těžbou narušených území. Hlavní problém při jejich prosazování a realizaci přitom nespočívá v nedostatku vědeckých dat a praktických zkušeností, ale spíše v neochotě některých zainteresovaných lidí měnit zaběhnuté postupy technických rekultivací. Dalším problémem je dnes také české legislativa, která situaci příliš neulehčuje.

Tento materiál si klade za cíl doložit na příkladech tří evropských zemích možnosti přírodě blízkých forem obnovy. Byly vybrány země, kde v této oblasti existují již mnohaleté zkušenosti. Analýza má sloužit jako inspirace pro možné změny legislativy i praxe v českých podmínkách. 

Příkladem právního zakotvení obnovy těžbou narušených území může být dánská úprava, obsažená v zákoně o surovinách (č. 886 z 18. 8. 2004). Účelem tohoto zákona je zajistit, aby těžba a následná rekultivace byly zorganizovány tak, aby rekultivovaný pozemek mohl být zařazen k dalšímu využívání. Dle § 7 uvedeného zákona se komerční těžba surovin smí realizovat pouze s povolením obecního zastupitelstva, přičemž toto povolení může obsahovat mj. podmínky pro: 1) provoz společnosti a rekultivaci místa za účelem omezení negativních dopadů na životní prostředí a prevenci znečištění podzemní vody a půdy, 2) poskytnutí záruky, že místo těžby bude rekultivováno, 3) to, aby těžba a rekultivace probíhaly podle plánu, který schválilo obecní zastupitelstvo a který obsahuje hlavní prvky těžby a rekultivace. Obdobně jako v případě české úpravy (viz dále) však nejsou v zákoně stanoveny podrobnosti ohledně způsobu rekultivací.

Obdobně je tomu v německém horním zákoně, který taktéž jako podmínku pro těžbu stanoví zajištění opětovného využívání povrchu, a to v rozsahu dle okolností.

Problematika obnovy těžbou narušených území však může být řešena podrobněji. Tak je tomu v případě německého práva pro specifické oblasti dotčené rozsáhlou těžbou hnědého uhlí, kdy např. byl přijat zákon k zavedení regionálního plánování a plánování sanace těžby hnědého uhlí ve spolkové zemi Brandenbursko (z 13. května 1993; RegBKPLG). Vzhledem k rozsahu těžbou narušeného území je tak sanace území provázána s územním plánováním, neboť je nutno v zásadě znovuvytvořit funkční krajinu.

Konkretizace průběhu a podoby obnovy těžbou narušených území se však může dít nikoli právním předpisem, ale na úrovni směrnic pro správní úřady, jejichž činnost se rekultivací dotýká.

Např. ve Velké Británii se obnovy těžbou narušených území dotýká velice podrobná směrnice o plánování minerálů č. 7: rekultivace minerálních dolů, jejímž cílem je dosáhnout efektivní rekultivace dolů. Tato směrnice stanovuje vládní politiky pro problematiku minerálů a územního plánování, přičemž poskytuje pokyny pro místní úřady, průmysl těžby ad. Místní úřady územního plánování musí zohledňovat obsah příslušné politiky při přípravě jejich plánů územního rozvoje a při rozhodování o jednotlivých žádostech územního plánování. Každé nové plánovací povolení pro minerální doly musí být provázeno tzv. plánovacími podmínkami, jejichž součástí jsou též rekultivační podmínky. Plánovací podmínky na rekultivaci musí být konkrétní k navrženému místu a musí zohledňovat zejména: 
· charakteristiky jednotlivého místa, 

· zamýšlené následné využití, 

· typ těženého minerálu,

· způsob těžení, 

· časový horizont těžby, 

· plánovací politiky oblasti.
Směrnice počítá zejména s následným zemědělským využitím, lesnickým využitím nebo zkrášlovacím využitím území, přičemž „zkrášlovací“ využití zahrnuje, kromě např. rekreace, i využití pro účely ochrany přírody a krajiny. Směrnice přitom uvádí, že v mnoha případech může být vhodné snažit se o víceúčelové využití půdy, např. kombinaci využití pro zemědělství, lesnictví, ochranu přírody a další zkrášlování v rámci jednoho systému.

Směrnice připomíná, že obnova těžbou narušených území může poskytovat příležitosti k vytváření a zlepšování dolů pro zachování přírody. Rekultivovaná místa často poskytují příležitosti pro zlepšení zachování přírodních zdrojů rozšířením nebo sloučením stávajících stanovišť, čímž napomáhají zmírňovat efekt roztříštění stanovišť. Obnova pro účely ochrany přírody může být zvláště vhodná např. tam, kde existují důležitá sousední stanoviště, nebo kde půda či hydrologické podmínky vyhovují určitému druhu stanoviště. Zachování přírody jako následné využití může poskytnout hodnotné a nákladově efektivní následné využití pozemku. Zároveň je v některých případech možné, že těžba minerálů vytvoří nové typy stanovišť, které se dříve nevyskytovaly vůbec nebo jen zřídka. Přirozený proces regenerace vedoucí k vytvoření míst zachování biologické rozmanitosti přírody je možné přitom urychlit pomocí ekologických technik, které mohou být vloženy do přípravy systémů těžby a rekultivace. 

Směrnice připouští i změnu stanoveného způsobu obnovy, když počítá s tím, že u dlouhodobých prací nemusí být brzká dohoda o podrobnostech podmínek rekultivace vhodná, alespoň u jejích pozdějších fází (u krátkodobých prací je obvykle vhodné určit podrobné podmínky v okamžiku udělení plánovacího povolení). Zároveň se vychází z toho, že místní požadavky pro konkrétní následná využití se mohou v čase měnit. Např. kontrolní postupy vyžadované dle zákona o ochraně životního prostředí z roku 1995 mohou poskytovat vhodnou příležitost pro přehodnocení stávajících návrhů následného využití. Když se nalezne vhodnější následné využití a dosáhne se shody mezi všemi zainteresovanými stranami, existuje zde prostor pro učinění vhodných změn v plánovacích podmínkách.
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	Podpořeno grantem z Islandu, Lichtenštejnska a Norska v rámci Finančního mechanismu EHP a Norského finančního mechanismu prostřednictvím Nadace rozvoje občanské společnosti.
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